Олимпиадные задания по биологии 10-11 класс
Задание 1. Задание включает 50 вопросов, к каждому из них предложено 4 варианта ответа. На каждый вопрос выберете только 1один правильный ответ, который вы считаете наиболее полным и правильным. Около индекса выбранного ответы поставьте знак «+». В случае исправления знак «+» должен быть продублирован. Максимальное количество баллов – 50 (по 1 баллу за каждый ответ).

1. Редукция мужского гаметофита у разноспоровых растений это:


А) тупиковая ветвь эволюции


Б) основное направление эволюции


В) не имеет места


Г) патология

2. Для смородины характерен плод:


А)  яблоко; 


Б)  орех; 


В)  ягода; 


Г)  костянка;

3. Вегетативное тело грибов представлено:

А)  мицелием; 


Б)  мицелием и плодовым телом; 


В)  плодовым телом; 


Г)  спорами;

4. Хлоренхима в стеблях хвоща находится в


А) ребрах


Б) межреберных углублениях


В) под воздушными полостями


Г) над воздушными полостями

5. Эпифрагма мхов является частью:


А) гаметофита;


Б) спорофита;


В) протонемы;


Г) ризоидов;

6. Формула цветка: Ч5,Л(2)+3,Т(9)+1,П1. К какому семейству относится растение?


А)  розоцветные; 


Б)  лилейные; 


В)  пасленовые; 


Г)  бобовые;

7. Мертвые, преимущественно паренхимные клетки с равномерно утолщенной клеточной стенкой -


А) склереиды; 


Б) колленхима; 


В) склеренхима; 


Г) либриформ;

8. Совокупность клеточных стенок паренхимы первичного корня - 


А) апопласт; 


Б) симпласт; 


В) симфиз; 


Г) диафиз;

9. Если в коллатеральном проводящем пучке между ксилемой и флоэмой имеется слой камбия, то пучок -


А) закрытый; 


Б) полузакрытый; 


В) полуоткрытый; 


Г) открытый;

10. Главное направление эволюции грибов – 


А) редукция бесполого размножения


Б) редукция полового размножения


В) редукция вегетативного размножения


Г) редукция любого вида размножения

11. У человека имеется


А)  8 шейных позвонков; 

Б)  7 шейных позвонков; 

В)  10 шейных позвонков; 

Г)  5 шейных позвонков;

12. У человека зрачок - это отверстие в центре


А)  белочной оболочки; 

Б)  роговицы; 

В)  радужной оболочки; 

Г)  сетчатки;

13. Гормоны поджелудочной железы регулируют


А)  рост организма; 

Б)  работу всех желез; 

В)  углеводный обмен; 

Г)  иодный обмен;

14. Светочувствительные клетки содержит


А)  белочная оболочка; 

Б)  радужная оболочка; 

В)  хрусталик; 

Г)  сетчатка;

15. Рост организма регулирует гормон

А)  соматостатин; 

адреналин; 

В)  лютеинстимулирующий; 

Г)  соматотропин;

16. Слуховые рецепторы находятся в


А)  наружном слуховом проходе; 

Б)  барабанной перепонке; 

В)  улитке внутреннего уха; 

Г)  среднем ухе;

17. К защитным свойствам крови не относится


А)  свертывание; 

Б)  иммунитет; 

В)  фагоцитоз; 

Г)  перенесение кислорода;

18. Всасывание воды у человека в основном происходит в


А)  ротовой полости; 

Б)  желудке; 

В)  тонком кишечнике; 

Г)  толстом кишечнике;

19. Почему кровь не может попасть из желудочка в пред​сердие?


А) предсердие находится выше желудочка


Б) створчатые клапаны открываются только в сторону желу​дочка 


В) между предсердием и желудочком распложены полулунные клапаны


Г)  предсердие сокращается с большей силой, чем желудочек.

20. При нарушении работы почек человека основанием для беспокойства является появление в моче

 
А) белка 

Б) хлорида натрия


В) мочевины


Г) солей аммония

21. Функцию дыхания у головастика на ранних стадиях он​тогенеза выполняют



А) легкие



Б) наружные жабры



В) трахейные трубки



Г) воздушные мешки

22. Какой орган имеется у птиц, но отсутствует у пресмыкающихся?



А) цевка



Б) бронхи



В) воронья кость (коракоид)



Г) среднее ухо

23. Какой тип ротового аппарата у взрослых мух?



А) грызущий



Б) сосущий



В) колюще-сосущий


Г) лижущий

24. Чем образован кокон, в который самка паука крестовика откладывает яйца?



А) паутиной



Б) слизью



В) телом жертвы



Г) непереваренными остатками пищи

25. К ароморфозам следует отнести:

     
А) яркие цветки у насекомоопыляемых растений

     
Б) возникновение защитной окраски

     
В) живорождение у млекопитающих
     
Г) появление кожно-легочного дыхания  у земноводных

26. Роль мутаций в эволюционном процессе заключается в:

      
А) увеличении изменчивости     

      
Б) приспособлении к окружающей среде

      
В) самосовершенствовании организма

      
Г) все ответы верны

27. Причина приспособленности организмов и их биологического разнообразия заключается в:

      
А) сохранении полезных наследственных изменений
      
Б) их внутреннем стремлении приспособиться к среде

      
В) упражнении полезных органов и передаче их по наследству потомкам

      
Г) единовременном творении всех форм жизни

28. Два вида-двойника полевок можно отличить по:

      
А) числу позвонков

      
Б) по размерам черепа

      
В) по числу хромосом
      
Г) по густоте меха

29. Свободно плавающая личинка асцидии имеет хорду и нервную трубу. У взрослой асцидии, ведущей сидячий образ жизни, они исчезают. Этот является примером:


А) дегенерации
      
Б) адаптации

      
В) ценогенеза

      
Г) биологического регресса

30. Фенилкетонурия (ФКН) является наследственным заболеванием, вызванным рецессивной мутацией. Вероятность рождения нормального ребенка, если оба родителя  гетерозиготны по этому признаку, составляет:


А) 0        


Б) ½


В) 2/3


Г) ¾

31. Сцепленно с полом наследуются признаки человека, гены которых находятся в:

      
А) 4-й паре хромосом

      
Б) 21-й паре хромосом

      
В) 16-паре хромосом

      
Г) 23-й паре хромосом
32. Примером конвергентной эволюции являются:

      
А) акула и дельфин
      
Б)  кошка и тигр

      
В)  волк и собака

      
Г)  ящерица и крокодил

33. Если в гаплоидной клетке 20 хромосом, то 40 хромосом содержится в:

      
А) направительном тельце

      
Б) яйцеклетке

      
В) клетке печени
      
Г) сперматозоиде

34. Девочки, родившиеся от здоровой (не носительницы) матери и отца-дальтоника, будут нести ген дальтонизма с вероятностью:

      
А) 25%  


Б) 75%

      
В) 50%

      
Г) 100%
35. Какое из перечисленных ниже событий не обеспечивается митозом?

      
А) образование клеток кожи человека

      
Б) сохранение постоянного для вида числа хромосом
      
В) размножение первичных половых клеток

      
Г) бесполое размножение

36. В какой фазе митотического цикла происходит синтез белков, ДНК и удвоение хромосом?

      
А) профазе 

      
Б) анафазе

      
В) интерфазе
      
Г) телофазе

37. Метод создания полиплоидных форм позволяет:

      
А) получать чистые линии

      
Б) увеличить гетерозиготность популяции

      
В) устранять ошибки митоза

      
Г) преодолевать бесплодие отдаленных гибридов
38. Примером модификационных изменений является:

      
А) замена нуклеотида ДНК

      
Б) форма клюва у дятла

      
В) болезнь Дауна

      
Г) увеличение удоя коровы
39. Ребенок получил от каждого из родителей две разные мутации, затрагивающие гены негомологичных хромосом. Его будущие дети:

      
А) получат только одну мутацию

      
Б) получат обе мутации

      
В) не получат ни одной мутации

      
Г) возможны все три варианта
40. Дрейфом генов называется:

      
А) возникновение популяции отдельных особей – мутантов

      
Б) увеличение численности мутантов

      
В) случайное изменение частот генов в популяции
      
Г) ни один из ответов не верен

41. Что обнаруживают с помощью биуретовой реакции в составе белковой молекулы?

    А) пептидную связь между аминокислотами

    Б) идроксильные группы

    В) аминогруппы

    Г)карбоксильные группы

42. Наибольшую молекулярную массу имеет:

      А) ДНК  


Б) иРНК  


В) тРНК  


Г) рРНК

43. Основным компонентом биомембран, кроме белков, являются:

      А) триацилглицериды  


Б) фосфолипиды   


В) моносахариды  


Г) полисахариды

44. Субстратами дыхания не могут быть:


А) белки 


Б) углеводы 


В) нуклеиновые кислоты  


Г) аминокислоты

45. Совокупность биохимических реакций в клетке называется:

      А) анаболизм  


Б) метаболизм   


В) катаболизм  


Г) амфиболизм

46. Сколько всего кодонов кодируют аминокислоты?

      А) 3  


Б) 30  


В) 64  


Г) 61 
47. Чем отличаются рибонуклеотиды друг от друга?

     А) фосфорной кислотой  


Б) рибозой  


В) азотистым основанием   


Г) характером связей между перечисленными компонентами

48. Какой вид связи является преобладающим при формировании третичной структуры белка?

     А) пептидная  


Б) водородная  


В) ионная  


Г) гидрофобная 
49. Сложные белки отличаются от простых:

     А) размерами 

     Б) в их состав входят только определенные аминокислоты 

     В) в их состав, кроме аминокислот, входят неаминокислотные компоненты  
     Г) в их состав входят циклические аминокислоты

50. Образование иРНК происходит:

       А) на рибосомах  


Б) в клеточном центре  


В) на мембранах  


Г) в ядре 
Задание 2.  Задание включает   4 тестовых задания  с одним вариантом  ответа из  нескольких возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно  набрать -   8 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее правильным, занесите в матрицу ответов:

1. Элементарным микроэволюционным событием является: I – изменение частот генов в популяции       II – изменение численности популяции   III – изменение частот генотипов в популяции     IY – изменение полового состава популяции    Y – изменение плотности популяции


А) I, III 
    
Б) III, IY, Y

    
В) I, IY, Y
    
Г) II, III, IY
2. Укажите кости, входящие в состав скелета верхней конечности

 
I) малая берцовая


II) лучевая


III) лобковая


IV) седалищная



V) плечевая



А) I,V



Б) II, 
V

В) III,IV



Г) I,II
3. Укажите представителей класса паукообразных


I) тарантул  


II) мокрица  


III) скорпион  


IV) лангуст  


V) мангуст   


VI) неясыть


А) I,III

Б) IV,V

В) V,VI

Г) II, IV
4. Для двух независимо наследующихся признаков характерны:      I - контролируются аллельными генами        II - контролируются неаллельными генами       III - расщепление в F2  по фенотипу происходит в соотношении 9:3:3:1    IY - расщепление в F2 по фенотипу происходит в соотношении 1:1:1:1      Y  -     гены расположены в негомологичных    хромосомах   

А) I, II,Y   

    Б) I, IY,Y

    В) II, III, Y 

    Г) II, IY, Y
Задание 3. Вам предлагаются  четыре тестовых задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 12  (по 3 балла за каждое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным укажите в строчке ответов.

1. Выявите характерные особенности строения представителей указанных классов животных
	Особенности строения
	Класс животных

	1) двухкамерное сердце
	А) Рыбы

	2) воздушные мешки
	Б) Птицы

	3) водопроницаемая кожа
	В) Земноводные

	4) киль
	

	5) восковица
	

	6) плавательный пузырь
	


Ответ: 

	
1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


2. Распределите представителей по указанным семействам

	Представители
	Семейство

	1) белена      
	А) Сложноцветные

	2) василек
	Б) Бобовые

	3) клевер
	В) Крестоцветные

	4) капуста
	Г) Пасленовые

	5) астра
	

	6) редька
	


 Ответ:

	
1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


3.Установите соответствие между частью тела и частью скелета

	Кость
	Часть тела

	1) ребро
	А. грудная клетка

	2) берцовая кость
	Б. нижняя конечность

	3) лучевая кость
	В. рука

	4) крестец
	Г. таз

	5) копчик
	

	6) пяточная кость 
	


Ответ:

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	


4. Соотнесите продукты питания и преобладающие в них питательные вещества 

	Продукты питания
	Питательные вещества

	1) Хлеб
	А) белки

	2) Мясо

	Б) жиры

	3) Масло
	В) углеводы

	4) Картофель
	

	5) Рыба
	

	6) Сало
	


Ответ: 

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	
	
	
	
	



Задание 4. Выберете правильные суждения из предложенного перечня. В матрице ответов для каждого суждения нужно указать  «да» (поставить «+») или «нет» (поставить  « - ». Максимальное количество баллов определяется из расчета: 1 балл за правильный ответ на каждое суждение. Наибольшее количество баллов за это задание –10 .
1.  У человека и других млекопитающих митохондриальный геном наследуется от матери.
2.  Существование    трехцепочечной ДНК невозможно.
3.  Ген содержит только кодирующие последовательности нуклеотидов.

4.  Проникновение чужеродной ДНК в клетку, особенно в эукариотическую,  всегда для нее летально.

5.  Биологический регресс – это процесс, связанный с сокращением численности вида и расширением его ареала.

6.  Мейоз характерен только для многоклеточных организмов.

7.  Половые хромосомы содержатся только в половых клетках.

8.  Гаплоидные клетки могут делиться посредством митоза.
9. В ДНК любых организмов сумма пуриновых азотистых оснований равна сумме пиримидиновых (А+Г)=(Т+Ц)         

10. Способность денатурированного белка приобретать в подходящих условиях свою природную структуру называется ренатурацией.     

 № 4 

Задание 1. Задание включает 50 вопросов, к каждому из них предложено 4 варианта ответа. На каждый вопрос выберете только 1один правильный ответ, который вы считаете наиболее полным и правильным. Около индекса выбранного ответы поставьте знак «+». В случае исправления знак «+» должен быть продублирован. Максимальное количество баллов – 50 (по 1 баллу за каждый ответ).
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Задание 2.  Задание включает   4 тестовых задания  с одним вариантом  ответа из  нескольких возможных, но требующих предварительного множественного выбора. Максимальное количество баллов, которое можно  набрать -   8 (по 2 балла за каждое тестовое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее правильным, занесите в матрицу ответов:

	1
	2
	3
	4

	а
	б
	а
	в


Задание 3. Вам предлагаются  четыре тестовых задания, требующие установления соответствия. Максимальное количество баллов, которое можно набрать – 12  (по 3 балла за каждое задание). Индекс ответа, который вы считаете наиболее полным и правильным укажите в строчке ответов.

1.

	1
	2
	3
	4
	5
	6
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	б
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	а


2.

	1
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4. 

	1
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Задание 4. Выберете правильные суждения из предложенного перечня. В матрице ответов для каждого суждения нужно указать  «да» (поставить «+») или «нет» (поставить  « - ». Максимальное количество баллов определяется из расчета: 1 балл за правильный ответ на каждое суждение. Наибольшее количество баллов за это задание –10 .
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